

---

# Evoluci a stvoření nelze stavět proti sobě, říká kardinál Duka

---

## Evoluci a stvoření nelze stavět proti sobě, říká kardinál Duka

17. 5. 2012; autor: Helena Stinglová; rubrika: i-Forum informuje

Palčivým otázkám darwinovského pojetí evoluce či Božího stvoření se věnovali vědci a teologové z řady fakult Univerzity Karlovy. Konference nazvaná Evoluce versus Stvoření se konala ve středu 16. března na Filozofické fakultě UK. Kardinál Dominik Duka ve svém příspěvku připomněl, že Charles Darwin byl věřícím člověkem.

„Mnohé spory, které nám jsou dnes předkládány jako spor evoluce kontra stvoření, náboženství kontra věda, jsou pseudospory. Postavit proti sobě evoluci a teologickou správu je nejenom špatné, ale i zavádějící. Vizi evoluce vyčetl Charles Darwin právě ze stránek bible, protože bible tvořila určitou hierarchii v chápání a myšlení tehdejšího člověka,“ zdůraznil kardinál a arcibiskup pražský.

Kardinál Dominik Duka upozorňoval na to, že věda a náboženství nejsou naprosto neslučitelnými odvětvími lidského ducha, nestojí v opozici, ale spíše vedle sebe. Poukazoval přitom na to, že zakladatel evoluční biologie Darwin byl sám věřícím člověkem.



Kardinál Duka také připustil, že jeho samotného například velmi zajímá astronomie, zamýšlel se však nad tím, zda před velkým třeskem, po němž vznikl vesmír, neexistovala nějaká prvotní příčina.



Předtím, než před posluchači vystoupil kardinál Duka, o evoluci podrobně mluvil prof. RNDr. Jaroslav Flegr, CSc., z katedry filosofie a dějin přírodních věd Přírodovědecké fakulty UK. „Jsem evoluční biolog, je vám předpokládám jasné, jaké stanovisko zastávám já,“ usmíval se na začátku profesor Flegr, který se pustil do velmi detailního rozboru toho, jak Darwinova teorie vznikala a jak ji další myslitelé upravovali či rozvíjeli.

Profesor Flegr, opíraje se o evoluční teorii, hovořil například o tom, že je prakticky nemožné vytvořit nadčlověka. Poukazoval přitom na výzkumy paleontologů, které ukazují, že druhy se nevyvíjejí v průběhu věků průběžně, ale mění se jen krátce po svém samotném vzniku. Během své existence pak druhy zůstávají víceméně neměnné, dokud nevyhynou. Konference byla poutavá právě proto, že se na ní ve svých přednáškách střídali vědci s teology. Jejich vystoupení pak rozpoutávala ostré diskuse v publiku.

O tom, že otázky evoluce a stvoření není možné směřovat, a ani stavět do opozice, se snažil posluchače přesvědčit i Mgr. Marek Vácha, Ph.D., který na 3. lékařské fakultě UK učí lékařskou etiku. Vácha studoval molekulární biologii a genetiku, zároveň je však i katolickým knězem. „K podobnému tématu, o kterém se dnes tady bavíme, mě teď pozvali do nějaké televizní debaty. Prý tam mají vystupovat dva zastánci evoluce a dva zastánci božského pojetí stvoření světa. Když mě zvali, nebylo mi jasné, kterou stranu bych měl zastupovat já,“ krčil rameny a potvrzoval slova kardinála Duky.



Marek Vácha také s radostí kvitoval, že téma konference, o němž se podle něj velmi často přednáší na různých místech, i tentokrát přilákalo tolik lidí. Posluchárnu fakulty skutečně zaplnily desítky lidí, v průběhu vystoupení jednotlivých řečníků si pak další příchozí již neměli kam sednout, a poutavé přednášky tak museli vyslechnout zpoza dveří.